
ОСОБЛиВОСТІ ВІДБУДОВи КРАЇН, ЯКІ ПОСТРАЖДАЛи ВІД ВІЙН

1514

макро економічним дисбалансом, втратою базових сер-
вісів і послуг, дефіцитом бюджету, подекуди — з голо-
дом, епідеміями, послабленням державних інституцій. 
Традиційно донори, які прагнуть допомогти, концен-
трують зусилля на гуманітарному аспекті, зокрема до-
помозі біженцям, поновленні базової інфраструктури, 
підтримці соціальної та політичної стабільності (напри-
клад, допомагаючи проводити вибори). Не менш, якщо 
й не більш важлива економічна реабілітація, відновлен-
ня роботи державних і приватних інституцій, діяльність 
яких має бути спрямована на створення робочих місць 
і відродження промислового потенціалу. Досвід відбу-
дови країн Африки й Азії, що постраждали від війн 
у другій половині ХХ століття, свідчить також, що про-
сто сформулювати потреби у відбудові недосить, важ-
ливо також визначити оптимальну послідовність дій 
щодо відбудови, тобто чітко визначити, що саме треба 
або не треба робити в конкретний момент часу, син-
хронізувати масштабні проєкти відбудови, оптимально 
розподілити ресурси.

Досвід, накопичений міжнародними донорами впро-
довж минулого століття, свідчить, що будь-які війни 
мають довготерміновий негативний ефект, а поновлен-
ня нормального економічного життя і соціальної інф-
раструктури триває принаймні покоління. За даними 
офісу Верховного комісара ООН у справах біженців, 
у 1993—2001 роках кількість біженців у світі коливалася 
довкола 15 мільйонів осіб і практично не змінювалася, 
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Людство постійно страждає від війн. Протягом тільки 
одинадцяти років, із 1990 по 2001 рік, у світі від війн 
та їхніх прямих наслідків загинуло 7,8 мільйона людей. 
Загалом війни минулого століття забрали життя, за 
різними оцінками, від 130 до 142 мільйонів чоловіків, 
жінок і дітей. На початку тисячоліття 22 мільйони людей 
унаслідок війн стали біженцями або тимчасово перемі-
щеними особами4.

Унаслідок збройних конфліктів країни зазвичай 
втрачають відчутну частку ВВП, стикаються з масштаб-
ною внутрішньою міграцією й еміграцією населення, 
ростом злочинності, погіршенням інфраструктури, 
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інституціям, урядові, який має запропонувати чіт-
ке бачення соціальних та економічних пріоритетів 
і спроможність їх реалізувати.

(2) Також реконструкція зруйнованих війною економік 
не буде ефективною, допоки спостерігатиметься 
істотне втручання «зовнішніх» сил, які підтримували 
сторони конфлікту, навіть після його завершення. 
Неспроможність національного уряду впоратися 
з установленням контролю, реформами і реалізаці-
єю проєктів відбудови можливо не стане перепоною 
для гуманітарної допомоги, проте інвестори точно 
не вкладатимуть кошти в країну, у якій немає стійкої 
політичної системи і законного уряду, що користу-
ється підтримкою населення (один із яскравих при-
кладів — Афганістан).

(3) Стан економіки країн, які перебували у стані війни, 
характеризується спільними чинниками, які варто 
враховувати у плануванні підходів до відновлення. 
Насамперед це стосується очевидного факту, що 
економічне зростання практично неможливе під час 
бойових дій. Позитивна динаміка можлива лише за 
умови політичної стабільності, за наявності капіта-
лу, адекватної логістики і людських ресурсів. Під 
час війни всі ці фактори не гарантовані. Внутрішні 
приватні інвестиції зазвичай припиняються, а віль-
ні кошти населення трансформуються в золо-
то чи вільноконвертовану валюту з метою захис-
ту від неминучої інфляції. Транспортні коридори та 

попри значні зусилля щодо нормалізації післяконфлікт-
ного життя в їхніх рідних країнах.

Війни, які спричиняють руйнування і масову заги-
бель людей, можуть мати різну природу — від грома-
дянського конфлікту до релігійного чи бути загарб-
ницькими. Проте всі вони мають певні схожі елементи, 
які стають очевидними після закінчення активних бо-
йових дій і спроб почати відновлення економіки. Досить 
часто уряди країн, які перебували в конфлікті, вияв-
ляються неготовими перебудувати свою діяльність на 
мирний лад і делегувати, принаймні частково, свої пов-
новаження ринковим механізмам. Також важливо ви-
знати, що досі не було жодного випадку забезпечення 
помітного економічного зростання, поки бойові дії три-
вали. Війна має бути припинена для того, щоб еконо-
мічний розвиток поновився.

Загальні висновки, які випливають із досвіду пост-
конфліктної відбудови різних країн протягом другої 
половини ХХ століття, можна сформулювати так:

(1) Практика врегулювання громадянських конфліктів 
в Африці й Азії свідчить, що вкрай важливий склад-
ник успіху — політична стабільність. Після припи-
нення війни мають бути сформовані структури вла-
ди (якщо внаслідок якихось причин їх не було або 
вони не функціонували), спроможні вести ефектив-
ний контроль за ситуацією в країні. Кошти міжна-
родних донорів надходитимуть саме державним 
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